

DOI: 10.18572/3034-2341-2024-2-2-38-44

Влияние качества жизни на экономическую безопасность государства

Ерохина Елена Вячеславовна

доктор экономических наук, доцент,
профессор кафедры национальной и региональной экономики,
Российский экономический университет имени Г. В. Плеханова, Москва,
профессор кафедры организации и управления производством,
Московский государственный технический университет им. Н.Э. Баумана
(национальный исследовательский университет), филиал в г. Калуге
eev_bmstu@rambler.ru

Воронова Виктория Александровна

студентка 5-го курса направления «Экономическая безопасность»
Российский экономический университет имени Г. В. Плеханова, Москва
vi.voronova2002@mail.ru

Аннотация. В статье исследованы национальные цели развития Российской Федерации в контексте повышения качества жизни людей и обеспечения экономической безопасности государства. Проанализирована многоаспектность категории «качество жизни» и показано, чему способствует и на что влияет высокое / низкое качество жизни людей. Приведена характеристика ключевых факторов, влияющих на экономическую безопасность. Особое внимание уделено демографическому потенциалу, как ключевому элементу экономической безопасности страны. Сделан вывод о том, что для достижения целевых показателей, установленных в майском 2024 г. Указе Президента РФ, необходима реализация национальных проектов «Кадры», «Семья», «Молодёжь и дети» и др.

Ключевые слова: качество жизни, социальная стабильность, экономическое развитие, экономическая безопасность, демография, кадровый голод, семья.

JEL classification: P46

ВВЕДЕНИЕ

В числе национальных целей развития Российской Федерации на период до 2030 г. и на перспективу до 2036 г. повышения уровня и качества жизни граждан названы в числе приоритетных¹. В Указе определены целевые показатели и задачи, выполнение которых позволит достичь поставленные цели и «сохранить население, повысить благополучие людей, поддержать семьи».

Качество жизни населения сложная и многоаспектная категория, влияющая на экономическую безопасность страны. Высокое качество жизни способствует росту производительности труда, инновационным разработкам, социальной стабильности, экономическому развитию и росту, повышению уровня удовлетворённости граждан. Высокие доходы, в свою очередь, способствуют увеличению потребления, активизации рынков, развитию бизнес-процессов в отраслях и секторах народнохозяйственного комплекса страны. При высоком качестве жизни,

¹ Указ Президента Российской Федерации от 7 мая 2024 г. № 309 «О национальных целях развития Российской Федерации на период до 2030 года и на перспективу до 2036 года» // ГАРАНТ.РУ. 2024. 08 мая.

население обладает большей покупательной способностью, что в свою очередь стимулирует развитие производства и услуг в стране. Высокое качество жизни способствует сокращению числа безработных, что улучшает экономическую ситуацию в целом. Низкое качество жизни населения оказывает негативное влияние на экономическую безопасность государства: падает покупательная способность, снижается спрос на товары и услуги, сокращаются темпы роста промышленного производства, растёт безработица и т.д. Политика Российской Федерации, как социального государства, направлена на создание условий, обеспечивающих достойную жизнь и свободное развитие человека².

ОБЗОР ПРОБЛЕМ

Несмотря на то, что качество жизни, как правило, отражает субъективные ощущения, уровень удовлетворённости человека своим благополучием (существованием), разработан набор показателей, с помощью которых качество жизни можно измерить. В число таких показателей включают физическое и психологическое благополучие, социальные отношения, материальное обеспечение, уровень образования, доступность и качество здравоохранения и другие.

Качество жизни как социально-экономическая категория помогает оценить общественное благосостояние и определить направления развития социальной и экономической политики для повышения уровня жизни населения³.

Качество жизни является целостной оценкой деятельности людей и включает в себя набор показателей, отражающих

уровень удовлетворения потребностей каждого человека, соотносящихся с минимальными социальными нормами и доступными ресурсами общества.

По мнению американских исследователей, качество жизни следует оценивать по направлениям: 1 — количественные аспекты жизни населения, расходы на образование, здравоохранения, продолжительность жизни граждан, 2 — посредством оценки индивидуальных параметров жизни граждан⁴.

По мнению российских учёных, качество жизни — это совокупность социальных показателей, с помощью которых оцениваются действительные условия жизни населения, а также возможные будущие угрозы социально-экономической направленности⁵. Основные аспекты, от которых зависит качество жизни человека это уровень благосостояния граждан; доступность образования и рабочих мест; возможность получения качественной медицинской помощи; предоставляемые социальные услуги.

С помощью Индекса человеческого развития (ИЧР), разработанного в рамках Программы развития ООН, проводится ежегодное сравнение уровня развития стран мира. Расчёт индекса основан на анализе и оценке следующих величин: продолжительности жизни при рождении, уровень образования и уровень доходов. С помощью индекса измеряют социальные и экономические аспекты развития общества, оценивают прогресс (или регресс), изучают причины изменения показателей. На основе анализа определяют направления, сферы, области, на которые следует обратить внимание для повышения качества жизни. Существует

² Статья 7 Конституции Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993 с изменениями, одобренными в ходе общероссийского голосования 01.07.2020). URL: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_28399/.

³ Стельмах Е.В. Качество жизни как социально-экономическая категория // Региональные проблемы. 2021. Т. 24. № 2–3. С. 175–178.

⁴ Исследование социальных показателей и мониторинг: методы измерения и анализа качества жизни 1995–2024. URL: http://www.cisr.ru/files/publ/soc_ner/7_soc_neravenstvo.pdf.

⁵ Чичканова Н.Н. Качество жизни населения и его компоненты // Известия Уральского государственного экономического университета. 2017. № 2. С. 35–41.

Таблица 1

Факторы качества жизни, влияющие на экономическую безопасность

Фактор	Характеристика
Демографический потенциал	Народ является основой существования и развития любого государства. С увеличением численности населения возрастает количество рабочей силы, что благоприятно сказывается на развитии экономики.
Доходы населения	Уровень доходов напрямую связан с устойчивостью экономики. Более высокие денежные доходы расширяют возможности, обеспечивают доступ к широкому спектру потребительских товаров, услуг, что оказывает благоприятное влияние на развитие экономики страны.
Трудовая деятельность	Высокий уровень занятости населения трудоспособного возраста снижает уровень безработицы, тем самым увеличивая производство и поднимая экономику страны, обеспечивая экономическую безопасность.
Образование	При высоком уровне образования в стране, трудоспособное население становится более компетентным, тем самым снижает производственные риски, способствует росту производительности и укрепляет экономическую безопасность в стране.
Здравоохранение	Доступность качественных услуг для повышения здоровья населения, его поддержания, способствует развитию экономики страны, рабочая сила становится более продуктивной.
Инфраструктура	Комплекс социальных объектов: транспорт, энергетика, дорожная сеть, связь, поддерживают экономическую деятельность. Развитая инфраструктура позволяет сокращать затраты на логистику, производство, способствует привлечению инвестиций.
Социальная защищенность	Предоставление населению социальных гарантий, таких как пособия, материнский капитал, медицинское страхование оказывает положительное влияние на развитие населения, обеспечивая гарантиями их будущее, что благоприятно сказывается на экономической системе государства.
Экология	Благодаря природным ресурсам осуществляется производство товаров и услуг. Их защита и сохранение является важной составляющей экономической безопасности, так как способствует устойчивому развитию экономики и предотвращает экологические катастрофы.

Источник: составлено автором по материалам*.

* Качество жизни и экономическая безопасность России / редактор В.А. Черешнев, А.И. Татаркин. Екатеринбург : Институт экономики УрО РАН, 2009. 118 с.

зависимость: чем выше индикатор, тем выше качество жизни. В Российской Федерации по состоянию на 2022 год, ИЧР был на уровне — 0,822. Несмотря на то, что наша страна находится в группе достаточно высокого значения показателя уровня человеческого развития, по срав-

нению с 2020 годом, произошёл спад позиции опустились с 49 на 52 место среди всех стран мира⁶.

⁶ Доклад о человеческом развитии за 2023–2024 ГГ. Выход из тупика. URL: https://hdr.undp.org/content/human-development-report-2023-24?_gl=1*7xeuov*_ga*MTQxMzcyNTM1NC4xNzA4NTA4MzYw*_ga_3W7LPKOWP1*MTcxMDkxNTkxMC41LjEuMTcxMDkxNjc0Ni42MC4wLjA (date of access: 11.06.2024).

Социальная стабильность общества оказывает влияние на экономическую безопасность государства. В табл. 1 представлены факторы, влияющие на экономическую безопасность страны.

ДИСКУССИЯ И РЕЗУЛЬТАТЫ

Являясь основой экономического суверенитета страны, экономическая безопасность включает: устойчивое развитие экономики, уровень доходов, экономическую стабильность, эффективность экономической системы, влияющие на благосостояние государства. Исходя из сказанного, прослеживается взаимосвязь между качеством жизни населения и экономической безопасностью страны: улучшение уровня образования, создание новых рабочих мест, улучшение транспортной инфраструктуры и здравоохранения, способствуя устойчивому развитию экономики и укреплению позиций государства на международной арене.

Существует и обратная связь между качеством жизни и экономической безопасностью государства: при экономической и политической нестабильности в обществе, вызванной кризисными явлениями, неэффективной социальной политикой, снижается уровень экономической безопасности государства и соответственно ухудшается и качество, и уровень жизни людей.

Ежегодно в послании Президента Российской Федерации Федеральному Собранию, определяются цели и приоритеты социально-экономической политики, которые будут обеспечивать национальную и экономическую безопасность нашей страны⁷. В феврале 2024 года Президент выделил следующие приоритеты в сфере социальной политики. Во-первых,

обеспечить постоянный рост минимального размера оплаты труда в стране, и к 2030 г. МРОТ должен быть не ниже 35 тыс. рублей. Во-вторых, борьба с бедностью, в нашей стране она остаётся одной из основных. Более 9% граждан России не способны удовлетворить собственные минимальные потребности, порядка 13,5 млн. россиян живут «за чертой бедности». Президент поставил цель: снизить уровень бедности населения к 2030 году до 7%, а среди многодетных семей до 12%⁸.

Одним из основных национальных приоритетов остаётся развитие человеческого потенциала, который включает в себя множество аспектов жизни граждан. В Стратегии Национальной безопасности Российской Федерации⁹ сказано, что «основными целыми государства в данной сфере является — устойчивый естественный рост численности и повышение качества жизни населения, укрепление здоровья граждан, сокращение бедности, снижение уровня социального и имущественного неравенства. В Указе Президента РФ № 309 повышение качества жизни людей также рассматривается как важнейший национальный интерес¹⁰.

АНАЛИЗ КАЧЕСТВА ЖИЗНИ

Анализ качества жизни в системе экономической безопасности проводится по категориям (табл. 1)¹¹. Каждая из названных категорий важна и оказывает

⁷ Федеральный закон от 28.06.2014 № 172-ФЗ «О стратегическом планировании в Российской Федерации» (с изменениями и дополнениями) // ГАРАНТ.РУ.

⁸ Послание Президента Российской Федерации В.В. Путина Федеральному Собранию Российской Федерации от 29 февраля 2024 г. // ГАРАНТ.РУ. 01 марта.

⁹ Указ Президента РФ от 02.07.2021 № 400 «О Стратегии национальной безопасности Российской Федерации» // ГАРАНТ.РУ.

¹⁰ Указ Президента Российской Федерации от 7 мая 2024 г. № 309 «О национальных целях развития Российской Федерации на период до 2030 года и на перспективу до 2036 года» // ГАРАНТ.РУ. 2024. 08 мая.

¹¹ В настоящей статье не стоит задача детализировать и рассмотреть все категории и показатели, по которым проводится анализ и последующая оценка качества жизни. Ограничим анализ несколькими категориями.

Категории и показатели качества жизни населения

Категория	Показатели
Демографический потенциал	Общий коэффициент рождаемости населения
	Общий коэффициент смертности населения
Денежные доходы	Уровень безработицы по методологии МОТ
	МРОТ и прожиточный минимум
	Доля населения с уровнем доходов ниже прожиточного минимума
Образование	Расходы на образование к ВВП
Здравоохранение	Расходы на здравоохранение к ВВП
Социальное обеспечение	Общий объем социальных выплат
Жилищные условия	Степень доступности жилья
	Уровень благоустроенности жилищного фонда
Безопасность личности	Общий уровень преступности
Экология	Расходы на охрану окружающей среды

Источник: составлено автором по материалам*.

* Сенчагов В.К., Максимов Ю.М., Митяков С.Н. Формирование пороговых значений индикативных показателей экономической безопасности России и её регионов // Вестник ЮрГУ. Серия «Экономика и менеджмент». 2014. Т. 8. № 4 С. 15–24.

значительное влияние на экономическую безопасность государства.

Демографический потенциал — элемент экономической безопасности страны, так как народонаселение является основой государства. Общий коэффициент рождаемости и смертности населения показывает количество рождений и смертей соответственно, приходящийся на 1000 населения в течение года. С их помощью можно проанализировать демографическую ситуацию и разработать план для дальнейшего социально-экономического развития страны¹². Целевые показатели: к 2030 г. увеличить ожидаемую продолжительность здоровой жизни до 78 лет, и до 81 года к 2036 г. Постоянное внимание к повышению суммарного коэффициента рож-

даемости до 1,6 к 2030 г. и до 1,8 к 2036 г., в том числе ежегодный рост суммарного коэффициента рождаемости третьих и последующих детей в семьях. В настоящее время на стадии разработки находятся национальные проекты «Семья», «Молодёжь и дети» и др.

Денежные доходы населения формируют материальное благосостояние населения, с их помощью граждане обеспечивают себя необходимыми благами для достойного уровня жизни. Целевые показатели: к 20230 г. снизить уровень бедности ниже 7%, а к 2036 г. ниже 5%. Особое внимание уделяется снижению уровня бедности многодетных семей. К 2030 г. запланировано снижение коэффициента Джини до 0,37 и до 0,33 к 2036 г. МРОТ увеличить к 2030 г. более чем в 2 раза (база для сравнения 2023 г.).

Уровень безработицы — показатель, отражающий, сколько человек занято экономической деятельностью в сравнении со всеми трудоспособным. Он является основным при анализе состояния экономики государства. Если уровень

¹² Ерохина Е.В. Проблемы демографии в пространственном развитии Российской Федерации // Стратегия России: взгляд в завтрашний день : сборник статей X Международной научной конференции «Абаканские чтения». М.: РЭУ им. Г.В. Плеханова, 2021. С. 276–286; Ерохина Е.В., Греченко А.И. Влияние показателей старения населения на экономическую безопасность Российской Федерации в период до и после пандемии // Научно-аналитический журнал Наука и практика Российского экономического университета им. Г.В. Плеханова. 2022. Т. 13. № 4 (44). С. 17–26.

безработицы в регионе будет высоким, то качество жизни граждан и уровень экономики значительно снижается.

Уровень зарегистрированной безработицы в стране находится на рекордно низком уровне: 2022 г. — 0,8% (2020 г. — 3,7%)¹³. Однако это не повод для оптимизма. Справедливости ради, стоит отметить, что ситуация не везде одинаковая. Так, например, Северо-Кавказский ФО сохраняет позиции антилидера по показателям безработицы на протяжении многих лет. Например, в Республике Ингушетия, уровень зарегистрированной безработицы в 2020 г. был на уровне 18,4%, а итоги 2022 г. демонстрируют снижение до 9,8%, но и это в 12 раз выше среднероссийского значения¹⁴.

По мнению руководства экономического блока страны, «рекордно низкий уровень безработицы — тормозящая экономику аномалия»¹⁵. Здесь мы видим чёткие причинно-следственные связи, негативные последствия, в том числе: пандемия, введение санкций, уход западных фирм, релокация сотрудников, демографический кризис, малочисленное поколение 1990-х, заметное сокращение числа мигрантов, риски кадрового голода и др.

Необходимо усилить координацию рынка труда и системы образования, для создания устойчивого источника квалифицированных кадров, необходимых народно-хозяйственному комплексу страны для обеспечения экономической безопасности государства. В этой связи готовится к реализации новый национальный проект «Кадры». Именно от ка-

дрового обеспечения во многом зависит устойчивое экономическое и социальное развитие и экономическая безопасность государства.

Эксперты считают, что негативные демографические тенденции — корень многих проблем. Так, система образования, без адаптации к требованиям и проблемам рынка труда, не обеспечит экономику нужными, востребованными специалистами, которые будут способны укреплять экономическую безопасность страны. Система здравоохранения должна обеспечивать высокий уровень здоровья населения, который позволит повышать производительность труда, понизить расходы граждан на лечение, что способствует повышению уровня благосостояния населения и укреплению экономической безопасности государства.

В 2007 г. количество молодых людей в возрасте 18 лет было 2,5 млн. человек. В 2024 г. их численность сократилась более чем на миллион. А ведь именно молодым, креативным, целеустремлённым людям предстоит решать задачи, поставленные Президентом в Послании¹⁶ и реализовывать национальные цели¹⁷.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

В Российской Федерации охраняются труд и здоровье людей, устанавливается гарантированный минимальный размер оплаты труда, обеспечивается государственная поддержка семьи, материнства, отцовства и детства, инвалидов и пожилых граждан, развивается система социальных служб, устанавливаются государственные пенсии, пособия и иные гарантии социальной защиты¹⁸.

¹³ Заработная плата отдельных категорий работников социальной сферы и науки. URL: <https://rosstat.gov.ru/515> (дата обращения: 11.06.2024).

¹⁴ Тренды и тенденции рынка труда России в 2024 году. URL: <https://www.hr-director.ru/article/68389-tendentsii-rynka-truda-2024?ysclid=lwq0s8d6z3514344384> (дата обращения: 09.06.2024).

¹⁵ Особенности подбора кадров в 2024 году. URL: <https://www.audit-it.ru/articles/personnel/a111/1095591.html?ysclid=lwq0s2yp4u648596512> (дата обращения: 11.06.2024).

¹⁶ Послание Президента Российской Федерации В.В. Путина Федеральному Собранию Российской Федерации от 29 февраля 2024 г. | Документы ленты ПРАЙМ: ГАРАНТ.РУ (garant.ru).

¹⁷ Указ Президента Российской Федерации от 7 мая 2024 г. № 309 «О национальных целях развития Российской Федерации на период до 2030 года и на перспективу до 2036 года» // ГАРАНТ.РУ. 2024. 08 мая.

¹⁸ Статья 7 Конституции Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993 с изменениями, одобренными в ходе общероссийского голосования 01.07.2020). URL: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_28399/.

Государство уделяет серьёзное внимание качеству жизни. Ежегодно разрабатываются самые разные социальные программы, ориентированные на улучшение жизни людей. Одна-

ко, предпринимаемых усилий, мер пока недостаточно, целевые показатели, пока остаются не достигнутыми. Впереди нам всем предстоит большая работа.

Список литературы

1. Ерохина Е.В. Влияние показателей старения населения на экономическую безопасность Российской Федерации в период до и после пандемии / Е.В. Ерохина, А.И. Гретченко // Научно-аналитический журнал Наука и практика Российского экономического университета им. Г.В. Плеханова. 2022. Т. 13. № 4 (44). С. 17–26.
2. Ерохина Е.В. Проблемы демографии в пространственном развитии Российской Федерации / Е.В. Ерохина // Стратегия России: взгляд в завтрашний день : материалы X Международной научной конференции «Абаканские чтения» (г. Москва, 26–27 апреля 2021 г.) : сборник научных статей / редакторы: И.В. Лобанов, В.Г. Минашкин, Г.Л. Азоев [и др.]. Москва : РЭУ им. Г.В. Плеханова, 2021. С. 276–286.
3. Качество жизни и экономическая безопасность России / редакторы: В.А. Черешнев, А.И. Татаркин. Екатеринбург : Институт экономики УрО РАН, 2009. 118 с.
4. Сенчагов В.К. Формирование пороговых значений индикативных показателей экономической безопасности России и её регионов / В.К. Сенчагов, Ю.М. Максимов, С.Н. Митяков // Вестник Южно-Уральского государственного университета. Серия: Экономика и менеджмент. 2014. Т. 8. № 4. С. 15–24.
5. Стельмах Е.В. Качество жизни как социально-экономическая категория // Региональные проблемы. 2021. Т. 24. № 2–3. С. 175–178.
6. Чичканова Н.Н. Качество жизни населения и его компоненты / Н.Н. Чичканова // Известия Уральского государственного экономического университета. 2017. № 2. С. 35–41.

The impact of quality of life on economic state security

Elena Vyacheslavovna Erokhina

Doctor of Economics, Associate Professor, Professor of the Department of National and Regional Economics
Plekhanov Russian University of Economics, Moscow
Professor of the Department of Organization and Management of Production
Bauman Moscow State Technical University (National Research University),
Kaluga branch

Victoria Alexandrovna Voronova

5th year student of the direction «Economic security»
Plekhanov Russian University of Economics, Moscow

Annotation. The article examines the national development goals of the Russian Federation in the context of improving the quality of life of people and ensuring the economic security of the state. The multidimensional nature of the «quality of life» category is analyzed and it is shown what contributes to and what is influenced by high/low quality of life of people. The characteristics of the key factors affecting economic security are given. Special attention is paid to demographic potential as a key element of the country's economic security. It is concluded that in order to achieve the targets set in May 2024 The decree of the President of the Russian Federation requires the implementation of national projects «Personnel», «Family», «Youth and children», etc.

Keywords: quality of life, social stability, economic development, economic security, demography, personnel shortage, family.